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Л. В. КУШНІР
Міжрегіональна Академія управління персоналом, м. Київ

ВИСВІТЛЕННЯ ПИТАННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ТА УПРАВЛІННЯ НЕЮ 
У ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІЙ ЛІТЕРАТУРІ

Наукові праці МАУП, 2008, вип. 2(18), с. 64–71

Зв’язок між соціально-економічними реформами, що відбуваються в Україні, 
і українською освітньою парадигмою розглядається на прикладі психолого-педаго-
гічної інноватики.

Зміни, які відбуваються в соціально-економіч-
ному житті України в останні десятиліття, поз-
начились на сучасному стані освіти. Впродовж 
останніх років змінилась її парадигма, орієнтова-
на на входження у світове співтовариство. Пере-
осмислене традиційне її розуміння, адже освіта 
сьогодні — це передусім становлення людини, її 
утвердження, пошук свого образу, неповторної 
індивідуальності, духовності, творчого початку. 
В Україні створено реальні умови для демокра-
тизації та гуманізації шкіл, модернізації системи 
управління освітою. Посилюються процеси само-
розвитку загальноосвітнього навчального закла-
ду (ЗНЗ), і дедалі більше ми впевнюємось у тому, 
що їх джерелом є творча та інноваційна діяльність 
педагогів, яка знайшла втілення у створенні за-
кладів освіти для обдарованих дітей, розробці та 
впровадженні елементів нового змісту освіти, но-
вих освітніх технологій, посиленні зв’язків шко-
ли з наукою, зверненні до світового педагогічного 
досвіду. Сучасні зміни в освіті вимагають від пе-
дагогічних працівників переорієнтації на гуманіс-
тичні цінності [5].

В останні роки все більшого розвитку зазнає 
нова галузь наукових знань — педагогічна ін-
новатика, яка вивчає процеси розвитку школи, 
пов’язані зі створенням нової практики освіти. Ці 
процеси називають інноваційними [14].

Розглянемо докладніше поняття “іннова-
ція”. У перекладі з грецької “інновація” означає 
“оновлення, новизна, зміна”. Вперше це поняття 
з’явилось у науковій літературі у ХІХ ст. у зв’язку 
із введенням нових елементів у техніці.

Сучасні вчені розглядають поняття “іннова-
ція” неоднозначно: як “процес створення, поши-
рення й використання засобів (нововведень) для 
розв’язання тих педагогічних проблем, які досі 
розв’язувались по-іншому” [22, 356]; “результат 
творчого пошуку оригінальних, нестандартних 
рішень різноманітних педагогічних проблем” [18, 
5]; цілеспрямований і керований процес внесен-
ня змін в освітню практику шляхом створення, 
поширення та освоєння нововведень [21] та ін. 
Розбіжності у визначенні поняття “інновація” 
спричинені різними підходами авторів. Одні з 
них вважають інноваціями лише те нове, що при-
водить до радикальних змін у певній системі, 
інші — будь-які перетворення, відходи від тради-
ції. О. Попова вважає інновацію і процесом, і кін-
цевим результатом інноваційної діяльності [21]; 
Л. Ващенко визначає інновацію як комплексний, 
цілеспрямований процес створення, поширення і 
використання новації [3, 45]. Т. Шамова визначає 
інновацію як зміст та організацію нового, в той 
час як нововведення — лише організацією ново-
го [27]. В. Паламарчук розглядає інновацію як 
результат (продукт) творчого пошуку особи або 
колективу, що відкриває принципово нове в науці 
й практиці, як результат народження, формуван-
ня і втілення нових ідей. Якщо педагог відкриває 
принципово нове, то він є новатором, якщо транс-
формує наукову ідею у практику — інноватором 
[16]. Аналізуючи психолого-педагогічні дослід-
ження, доходимо висновку, що найбільш ґрун-
товним є визначення інновації, запропоноване 
Л. Даниленко: інновація — це “процес оновлення 
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чи вдосконалення теорії і практики освіти, який 
оптимізує досягнення її мети” [4, 45]. Дослідниця 
підкреслює, що інновація в освіті є не лише кінце-
вим продуктом застосування новизни у навчаль-
но-виховному й управлінському процесах з метою 
зміни (якісного покращання) суб’єкта та об’єкта 
управління і отримання економічного, соціаль-
ного, науково-технічного, екологічного та іншого 
ефекту, а й процедурою їх постійного оновлення. 
Освітня інновація є складовою загальної іннова-
ції і сама, у свою чергу, складається з педагогічної, 
соціально-економічної та науково-виробничої. 
Педагогічна інновація є складовою загальної ін-
новації і характеризується новою чи вдосконале-
ною педагогічною системою або технологією пе-
дагогічного процесу [5].

Розглянемо також одне з ключових понять на-
шого дослідження — “інноваційний процес”.

У сучасних дослідженнях освітянських інно-
ваційних процесів висувається низка проблем те-
оретико-методологічного характеру, що належать 
до інноваційної і творчої діяльності вчителів, — 
це розробка критеріїв оцінювання педагогічних 
інновацій; порівняння традиційного та інновацій-
ного підходів до навчання; значення специфіки 
інноваційного циклу; з’ясування ставлення вчи-
теля до інновацій. Набувають поширення питан-
ня співвідношення пізнання й педагогічної прак-
тики, ролі вчителя у формуванні педагогічних 
знань, місця дослідницького компонента у твор-
чій діяльності вчителя та ін. На думку Т. І. Ша-
мової, інноваційний процес містить у собі фор-
мування і розвиток змісту та організації нового 
[27, 136]. О. В. Попова визначає інноваційний пе-
дагогічний процес як “обумовлений суспільною 
потребою комплексний процес створення, впро-
вадження, розповсюдження новацій та інновацій 
та зміни освітнього середовища, де здійснюється 
його життєвий цикл” [21, 16]. 

Проте для цілісного осмислення інновацій-
них процесів необхідно враховувати не лише 
суперечності, а й їх тенденції та властивості. Ми 
погоджуємось із твердженнями дослідників, що 
головними стратегічними тенденціями розвитку 
сучасних інновацій слід вважати спрямованість 
на інтенсивність та модернізацію інноваційних 
процесів. Л. М. Ващенко визначає інноваційний 
процес як “циклічний процес переходу в якісно 
інший стан, з ревізією застарілих норм та поло-
жень…” [3, 45].

В. С. Лазарєв визначає інноваційний процес 
як зміни в цілях, умовах, змісті, засобах, формах 
і методах діяльності, які характеризуються новиз-

ною, мають високий потенціал для підвищення 
ефективності цих процесів в цілому або частково, 
можуть мати довготривалий ефект, який виправ-
довує матеріальні та моральні затрати на впровад-
ження нововведення та співвідносяться з інши-
ми нововведеннями. Він вважає, що інноваційні 
процеси вирішують такі завдання: виявлення не-
доліків педагогічної системи школи (проблем-
но-орієнтований аналіз); пошук та оцінювання 
можливостей вирішення проблем; планування 
змін; організація та мотивація здійснення змін 
у педагогічній системі; контроль за здійсненням 
інноваційного процесу та оцінювання результатів 
[9, 136]. 

М. М. Поташник стверджує: “інноваційний 
процес — це комплексна діяльність щодо створен-
ня, освоєння, використання та поширення новов-
ведень” [25, 197]. В. А. Сластьонін і Л. С. Подимо-
ва виокремлюють два типи інноваційних процесів 
у галузі освіти. Перший тип — інновації, які ви-
никають стихійно, без глибокого розуміння всіх 
умов, засобів і шляхів здійснення інноваційного 
процесу. Такі інновації не пов’язані з науковим 
обґрунтуванням, здійснюються на емпіричному 
рівні, під впливом ситуативних вимог, потребу-
ють глибокого аналізу з метою виокремлення їх 
позитивних сторін. Другий тип нововведень — ін-
новації, які здійснюються на основі цілеспрямо-
ваної, науково-культивованої міждисциплінарної 
діяльності. На думку дослідників, управління 
обома типами інноваційних процесів поділяється 
на чотири групи: науково-контрольні функції ви-
конують наукові організації; науково-адміністра-
тивні функції здійснюються ними при підтримці 
органів управління освітою; адміністративно-на-
укові функції здійснюють органи управління ос-
вітою на сучасних наукових засадах; політико-
адміністративні функції беруть на себе органи 
влади [23].

Інноваційні процеси зумовлюються низкою 
суперечностей, що відрізняються джерелом, 
предметним походженням, складністю. В. Ф. Па-
ламарчук визначає їх таким чином [15]:

•	 як невідповідність між старим і новим, що 
породжується як соціальними, так і педаго-
гічними потребами політики становлення 
освіти (І рівень);

•	 обмеженість у часі термінів навчання і 
зростання обсягу наукової інформації (ІІ 
рівень);

•	 суперечність між можливостями особис-
тості і дійсністю, прагнення творчої особис-
тості до пошуків нового (ІІІ рівень).
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Зважаючи на означені суперечності, дослідни-
ками, зокрема Н. Р. Юсуфбековою, було сформу-
льовано закони перебігу інноваційних процесів 
[28]:

•	 закон незворотної дестабілізації (будь-який 
інноваційний процес у системі освіти не-
минуче викликає деструктивні зміни у со-
ціально-педагогічному середовищі, в якому 
він здійснюється);

•	 закон фінальної реалізації (будь-який інно-
ваційний процес, на початковому етапі яко-
го знаходиться педагогічне нововведення, 
має рано чи пізно реалізуватися);

•	 закон стереотипізації педагогічних іннова-
цій (педагогічна інновація, яка реалізуєть-
ся в інноваційному процесі, має тенденцію 
перетворюватися на стереотип мислення і 
практичної дії, тому кожна інновація прире-
чена на рутинізацію і перетворення в гальмо 
на шляху реалізації освітніх інновацій);

•	 закон циклового повторення, або відрод-
ження педагогічних інновацій за нових 
умов. Тут ідеться про традиційні інновації, 
або ретровведення, які викликають досить 
сильну протидію з боку педагогів, бо вони 
вважають їх добре відомими, що вже вичер-
пали себе.

Ці закони мають велике значення для ро-
зуміння загального розвитку і суперечностей ін-
новаційних процесів в освітній системі. Воднораз 
перелічені закони було визначено ще у 80–90 ро-
ках ХХ ст., на перших етапах розвитку педагогіч-
ної інноватики. Ми приєднуємося до точки зору 
В. Ф. Паламарчук, яка на підставі подальших до-
сліджень дійшла висновку щодо необхідності вне-
сення коректив до наведених вище законів [17]:

1.	 Тенденція поширення інновацій полягає 
в тому, що освіта, згідно із законами сине-
ргетики, “поглинає” інновації, змінюючись 
лише частково. Тому незворотної дестабілі-
зації, деструктивних змін у соціально-педа-
гогічному середовищі не відбувається.

2.	 Процес виникнення інновацій має спірале-
подібний характер, і реалізуються вони не 
завжди, що залежить від багатьох чинників 
(економічних, соціальних, політичних, пси-
холого-педагогічних та ін.).

3.	 Генетично виникнення інновацій залежить 
від соціальних процесів, прогресивних змін, 
реформ, сплесків сонячної активності та 
процесів у ноосфері.

Поділяючи точку зору науковців щодо суті ін-
новаційного освітнього процесу, доповнимо його 

зміст нашим розумінням: це процедура застосу-
вання освітніх інновацій з метою якісної зміни 
цілей, структури, змісту, форм і методів навчання, 
виховання та управління.

Досить важливим моментом у глибокому 
пізнанні суті інновацій є їх класифікація, оскіль-
ки точне знання характеристик інновацій дає змо-
гу правильно їх відібрати, визначити шляхи впро-
вадження та очікувані результати. Найвідомішою 
є класифікація К. Ангеловські, який визначає 
педагогічні інновації: у змісті освіти, технології, 
організації, системі управління, освітній екології, 
а далі вони поділяються на систематичні, планові, 
стихійні, випадкові, спонтанні, масові, глобальні, 
радикальні, фундаментальні, стратегічні, істотні, 
глибокі, часткові, малі, зовнішні та внутрішні [1, 
42]. У дисертаційному дослідженні О. Г. Козло-
вої [8] запропоновано кілька видів класифікацій 
педагогічних інновацій: за типом, обсягом пере-
творень, об’єктом, соціальними наслідками, ін-
новаційним потенціалом, принципом ставлення 
до попереднього нововведення та ін. Аналізуючи 
інноваційні процеси в освітніх системах, Т. І. Ша-
мова [27] виокремлює такі інновації: у змісті ос-
віти, що пов’язуються з удосконаленням навчаль-
них планів, програм, підручників, навчальних 
посібників; у технологіях виховання, навчання і 
розвитку учнів; в управлінні школою, викликані 
інноваціями змістово-технологічними, необхід-
ними для попередження неминучої суперечності 
між новим змістом, діяльністю, формою її фун-
кціонування та управлінням цією діяльністю; 
структурні зміни — інновації у функціонуванні 
школи, внутрішньошкільних зв’язках по горизон-
талі та вертикалі; режим дня, тижня, пов’язаний 
з різноманітним розподілом навчального наван-
таження. Л. А. Машкіна пропонує поділ іннова-
цій на методологічні, цільові та методичні [12]. 
В. А. Сластьонін і Л. С. Подимова вважають най-
більш придатною для створення системи кла-
сифікацій типологію А. І. Пригожина: за типом 
нововведень, механізмом здійснення, особливос-
тями інноваційного процесу [23]. Російські вчені 
(О. В. Лоуренсов, М. М. Поташник, О. Г. Хомери-
ки та ін.) поділяють інновації на основі їх відно-
шення до попередника і виокремлюють такі, що 
заміщують, підмінюють, відкривають або мають 
характер ретровведень [25].

О. В. Попова уточнює, що інновації, які за-
міщують, вводяться у ЗНЗ замість конкретних за-
старілих засобів. Прикладом такого нововведен-
ня вона вважає заміну застарілих форм дитячих 
організацій, які мали політичний характер (піо-
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нерська, комсомольська) на волонтерські, еко-
логічні та подібні організації. Нововведення, які 
відміняють, полягають у скасуванні діяльності 
органу, програми, технології, якщо вони гальму-
ватимуть розвиток. Інновації, що відкривають, 
призначені для впровадження нових технологій, 
програм, засобів, які не мають попередників ні 
за призначенням, ні за метою, ні за способом ви-
конання. Ретровведення означає впровадження 
школою суб’єктивно нової для неї інновації, на-
віть якщо вона використовувалась у педагогіч-
ній практиці, а потім втратила свою актуальність 
на якийсь час. Прикладом такого нововведення 
може бути застосування технологій Вальдорфсь-
кої педагогіки, технології М. Монтесорі, С. Френе 
та ін. [21].

Погоджуючись із твердженням згаданих нау-
ковців, ми підтримуємо точку зору Л. І. Данилен-
ко, яка пропонує класифікувати освітні інновації 
за напрямами і складовими освітнього процесу 
(навчання, виховання, управління). Вона поділяє 
інновації на масштабні і локальні та визначає ло-
кальні інновації як такі, що виникають у формах, 
методах і засобах освітнього процесу, масштабні — 
у меті, завданнях, змісті, структурі й результаті [5, 
397]. Матриця масштабних інновацій, розроблена 
дослідницею, дає змогу визначити роль і місце 
будь-якої педагогічної інновації в розвитку освіт-
нього процесу. Зокрема, до масштабних іннова-
цій належать інновації у меті, завданнях, змісті; 
до локальних — групові та індивідуальні форми 
навчання; проектно-цільова, системно-модульна, 
системно-регіональна форми управління; “ак-
тивні”, “інтерактивні” методи навчання; мотива-
ційно-ціннісні методи виховання; комп’ютерні та 
телекомунікаційні засоби навчання; комп’ютерні, 
сучасні економічні, психологічні, діагностичні, 
інформаційні технології в управлінні.

Одним із ключових у нашому дослідженні є 
поняття “інноваційна діяльність”, яке, за філо-
софським словником, означає засіб відтворен-
ня соціальних процесів, самореалізації людини, 
її зв’язків з оточуючим світом [26]. Діяльність 
охоплює різні форми людської активності і сфери 
функціонування. Науковці визначають діяльність 
як процес активності суб’єкта, що визначається 
мотивами, діями, операціями і відповідає умовам, 
в яких здійснюється. Метою і результатом діяль-
ності є зміни самого суб’єкта, що полягають в 
оволодінні ним певними способами дії [2]. Діяль-
ність містить систему актів, які виконує суб’єкт 
для досягнення кінцевої мети. Як відомо, кожна 
професійна діяльність вимагає певної послідов-

ності дій, розподілу уваги, напруження, подолан-
ня труднощів, своєрідних психологічних якостей 
особистості, характеру, специфічних здібностей. 
У будь-якій професійній діяльності її об’єкт і мета, 
як вважають дослідники, задаються ззовні, вони 
зумовлені потребами суспільства. Професійна пе-
дагогічна діяльність, як і будь-яка інша, містить 
у собі мету, об’єкт, суб’єкт, результат і сам процес 
діяльності. Педагогічна діяльність — це самостій-
ний вид людської діяльності, в якій реалізується 
передання із покоління в покоління соціального 
досвіду, матеріальної та духовної культури. Вона 
є багатоаспектною і складається з діагностичного, 
проектного, організаційного, комунікативного, 
корекційного та аналітичного видів [2]. Усі разом 
вони створюють систему педагогічної діяльності, 
предметом якої є особистість дитини та її всебіч-
ний розвиток. Структура педагогічної діяльності 
як системи складається з цілей, що спрямовані на 
розвиток особистості та діяльності, на свідомість 
і поведінку дітей; змісту, засобів, дій, умов, техно-
логій, об’єкта і суб’єкта праці вчителя, досягнутих 
результатів [21].

Одною із різновидів педагогічної діяльності є 
інноваційна педагогічна діяльність, яка, на дум-
ку науковців, полягає “в оновленні педагогічного 
процесу, передбачає найвищий ступінь педаго-
гічної творчості” [4, 19]. З огляду на визначення 
наукових проблем освітньої інноватики, науковці 
стверджують, що саме інноваційна діяльність є 
її об’єктом, а предметом — освітні інновації [23]. 
Змістом інноваційної діяльності є технологія пе-
ретворення педагогічної системи шляхом здій-
снення нововведень, тобто її розвиток. Головна 
мета інноваційної діяльності полягає в якісному 
забезпеченні можливостей педагогічної системи 
школи, у досягненні високих освітніх результатів. 
Інноваційна освітня діяльність передбачає розви-
ток творчого потенціалу педагогів і стосується не 
лише створення та поширення новизни, а й зміни 
у способі діяльності, стилі мислення учасників 
навчально-виховного процесу. Інноваційна освіт-
ня діяльність — найвищий ступінь педагогічної 
творчості, пошук нового у педагогічній практи-
ці, що виявляється у цілепокладанні, визначенні 
мети, завдань, змісту, технології навчання та по-
лягає в оновленні педагогічного процесу, внесенні 
новоутворень у традиційну систему [12].

Більшість зарубіжних учених вважають інно-
ваційну діяльність одним із основних аспектів 
роботи сучасної школи в режимі розвитку, що 
характеризується послідовністю та поетапніс-
тю. Зокрема, В. І. Слободчиков визначає як ін-
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новаційну будь-яку діяльність, що приводить до 
суттєвих змін порівняно з існуючою традицією. 
Інноваційна діяльність передбачає відхилен-
ня від норми, стандарту, визнаного в конкрет-
них соціально-економічних умовах. Інновацій-
на діяльність залежить від двох факторів: сили 
інноваційних процесів і характеру їх відносин з 
навколишнім світом [24].

Закон України “Про інноваційну діяльність” 
визначає, що інноваційна діяльність спрямована 
на використання і комерціалізацію результатів на-
укових досліджень та розробок і зумовлює випуск 
на ринок нових конкурентоспроможних товарів і 
послуг [6]. однак цей документ, що регламен-
тує інноваційну діяльність у державі, стосується 
лише науково-технічних розробок, а інновацій-
на діяльність у гуманітарній сфері, у тому числі 
в освіті, залишається поза його межами. Проте 
саме ця галузь господарства і створює необхідні 
передумови існування інноваційної економіки. 
Звичайно, жодна форма суспільної практики, жо-
ден тип виробництва не є повністю самостійни-
ми і самодостатніми, а можливості та потенціал 
інноваційного розвитку можуть бути забезпечені 
тільки у взаємозв’язку. Інноваційна діяльність 
має відповідати наступним вимогам: обов’язково 
вносити зміни в будь-яку діяльність порівняно 
з існуючими традиціями; бути спрямованою на 
вирішення комплексної проблеми, породженої 
зіткненням або невідповідністю традиційних норм 
з вимогами часу; орієнтована на інноваційний до-
свід; передбачати організаційно-управлінський 
аспект нововведень та їх нормативне закріплення 
в постійно змінюваній практиці [13]. 

Аналізуючи різні точки зору, доходимо вис-
новку, що інноваційна педагогічна діяльність — це 
експериментальна і пошукова діяльність педаго-
гічних працівників з метою розробки, проведення 
експерименту, апробації, впровадження і застосу-
вання педагогічних інновацій.

Важливе значення для нашого дослідження 
має питання управління інноваційною діяльніс-
тю ЗНЗ. Сучасні тенденції шкільного реформу-
вання зумовили виникнення нової управлінської 
філософії, що ґрунтується на мотиваційно-сис-
темному підході та особистісно-орієнтованій 
меті його здійснення. М. М. Поташник і В. С. Ла-
зарєв розуміють під управлінням цілеспрямовану 
діяльність усіх суб’єктів, яка забезпечує станов-
лення, стабілізацію, оптимальне функціонування 
та обов’язковий розвиток школи [25]. Якість уп-
равління педагогічним колективом зумовлюється 
метою освіти: формуванням вільної, демократич-

ної, творчої особистості. Теорія управління осві-
тою та загальноосвітніми навчальними закладами 
розробляється останнім часом досить активно. 
Г. В. Єльникова, В. І. Звєрєва, Г. А. Дмитренко, 
Л. М. Карамушка, В. І. Маслов, Н. М. Островер-
хова, В. С. Пікельна досліджують питання уп-
равління загальноосвітніми навчальними закла-
дами як соціальними системами без урахування 
інноваційних змін, що відбуваються на початку 
ХХІ ст. В. І. Маслов розробив модель системи 
функціональної компетентності сучасного керів-
ника педагогічного колективу, визначив функції 
управління навчальним процесом [11]. Систему 
психологічних умов підвищення результативнос
ті процесу управління розкрито Л. М. Карамуш-
кою та Н. Л. Коломінським. В. С. Пікельною 
визначено основні чинники, що зумовили необ-
хідність докорінної перебудови системи управ-
ління школою. Автор розглядає умови ефектив-
ності управління і методи її дослідження, зв’язки 
управління освітою з філософією, характерні оз-
наки наукового управління [20]. 

На початку ХХ ст. виникла нова галузь ефек-
тивного управління соціальними системами —  
менеджмент, що розглядається як “функція в ор-
ганізаціях; певна категорія людей, які здійснюють 
управлінську діяльність; спеціальна галузь, яка 
допомагає здійснювати цю діяльність” [10, 5–17]. 
Менеджмент виник у теорії управління соціаль-
ними системами в період розвитку ринкових від-
носин, жорстокої конкурентної боротьби. Тому на 
сьогодні важко переоцінити його значення в уп-
равлінні соціальними системами. Він використо-
вується в державних і громадських організаціях, 
в усіх галузях господарства, де прагнуть досягти 
максимально ефективних результатів при міні-
мальних затратах [5].

Л. І. Даниленко визначено закономірності в 
управлінні інноваціями: пряма залежність між 
здійсненням інноваційної діяльності та якістю 
управління; обернена залежність між здійснен-
ням інноваційної діяльності та витратами часу 
учасників навчально-виховного процесу на вико-
нання своїх функціональних обов’язків. Згідно із 
першою закономірністю, під час здійснення інно-
ваційної діяльності зростають рівень навчальних 
досягнень учнів та їхнього творчого потенціалу; 
кількість творчих (проектних) груп учителів і уч-
нів у школі; кількість структурних компонентів 
у структурі ЗНЗ; кількість управлінських фун-
кцій керівника загальноосвітнього навчального 
закладу (додаються інноваційні функції); обсяги 
матеріально-фінансових інвестицій, спрямова-
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них на розвиток загальноосвітнього навчального 
закладу. Відповідно до другої закономірності за-
вдяки здійсненню інноваційної діяльності змен-
шуються час, витрачений учнями на опанування 
теоретичних знань, практичних умінь і навичок; 
час, витрачений керівником і педагогічними пра-
цівниками на виконання своїх функціональних 
обов’язків [5, 131].

Управління інноваційною діяльністю у ЗНЗ 
здійснюється на основі реалізації принципів гу-
манізації та інноваційності і передбачає істотну 
зміну завдань управлінської діяльності керівни-
ків, мети, змісту, форм і методів їхньої діяльності. 
Зокрема, метою управління загальноосвітнім 
навчальним закладом, що здійснює інноваційну 
діяльність, є постійне оновлення освітнього про-
цесу, що дає позитивні результати; змісту — вико-
нання керівником модернізованих управлінських 
функцій (прогностична, політико-дипломатична, 
консультативна, менеджерська, представницька), 
колективних і колегіальних форм управління; 
техніко-технологічних та економічних методів 
управління. Принцип гуманізації соціальних сис-
тем, у тому числі соціально-педагогічних, розкри-
ли у своїх дослідженнях А. Маслоу та Б. Саймон, 
які стверджують, що реалізація принципу гумані-
зації можлива за умов партнерства у спільній 
діяльності всіх членів адміністрації, створення 
умов для активної участі всіх членів колективу 
у постановці, обговоренні й вирішенні нагальних 
питань для життєдіяльності колективу, врахуван-
ня індивідуальних особливостей, забезпечення 
умов для зростання професійної компетентності 
працівників. Реалізуючи принцип інноваційності, 
керівник ЗНЗ спільно з учасниками навчально-
виховного процесу вносить постійні зміни у його 
діяльність і тим самим покращує її результати. 
Л. І. Даниленко велику увагу приділяє створен-
ню умов упровадження інновацій у загальноос-
вітньому навчальному закладі, факторам впливу 
на інноваційний процес і визначає такі основні 
завдання його керівника в організації інновацій-
ної діяльності:

•	 постійне переведення соціально-педаго-
гічної системи — загальноосвітнього нав-
чального закладу — в якісно новий стан (за-
безпечення йому поступу від “закритої” до 
“відкритої” системи);

•	 формування інноваційної культури;
•	 постійна підтримка педагогів-новаторів за 

допомогою не лише соціальних і психоло-
гічних методів заохочення, а й матеріаль-
них (за рахунок отримання інвестицій);

•	 створення умов (соціальних, організацій-
них, психологічних) для здійснення експе-
риментальної діяльності;

•	 забезпечення участі школи у реалізації ін-
новаційних освітніх проектів;

•	 залучення інвесторів.
Ми поділяємо точку зору дослідниці щодо 

ролі, яку повинні відігравати інноватори (“аген-
ти змін) в організації інноваційної діяльності 
закладів освіти. Виходячи із запропонованого 
розподілу ініціаторів інновацій (“агентів змін) на 
“зовнішніх” і “внутрішніх”, ми вбачаємо тут особ-
ливу роль міських науково-методичних центрів. 
Саме вони мають взяти на себе функцію “зовніш-
ніх агентів змін”, оскільки мають усі можливості 
для діагностування і прогнозування інноваційних 
процесів, організаційно-методичного забезпечен-
ня управління ними.

Науковці звертають особливу увагу на необ-
хідність реалізації основних функцій управління 
у процесі діяльності шкіл: планування, організації, 
координації, контролю та регуляції [19, 59–61].

Виходячи з теми нашого дослідження нас 
особливо цікавила така функція управління, як 
організація, зокрема, інноваційної діяльності 
ЗНЗ.

Аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури 
свідчить, що проблеми організаційного забезпе-
чення інноваційної діяльності активно розроб-
ляються в науковій літературі. “Організація як 
функція управління, — підкреслює В. І. Звєрє-
ва, — має найбільший вплив на керуючу та керо-
вану підсистеми, формує, організує, перетворює 
їх, розвиває внутрішньоструктурні та зовнішні 
зв’язки” [7, 24]. Організація в системі внутріш-
ньошкільного управління, на думку дослідниці, 
по-перше, визначає роль і місце кожного члена 
колективу в досягненні поставлених цілей і дає 
відповіді на запитання “хто” і “що; по-друге, за-
безпечує їх ефективну взаємодію у процесі до-
сягнення цілей, що дає можливість відповісти 
на питання “чим” і “як” та “де” і “коли”; по-третє, 
створює систему необхідних організаційних від-
носин і таким чином зумовлює вирішення питань 
“хто” і “з ким”, “кого” і “куди”. Для нашого дослід-
ження особливе значення має обґрунтування сут-
ності організаційно-педагогічної діяльності, що 
здійснюється в чотири етапи:

•	 вибір і формування мети діяльності;
•	 відбір засобів її реалізації;
•	 добір і підготовка виконавців, визначення 

організаційних відносин між ними;
•	 оцінювання результатів діяльності.
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Особливого значення набуває організацій-
на функція у процесі управління інноваційною 
діяльністю ЗНЗ, адже після того, як визначено 
мету, завдання і прогнозовано-можливі наслідки 
впровадження нововведення, виникає потреба в 
організації реалізації інновації. 

Рівень організації інноваційної діяльності за-
гальноосвітніх навчальних закладів залежить від 
розвитку теоретичної бази освітньої інноватики 
та опанування педагогічними колективами за-
кладів освіти.

Звичайно, для здійснення інноваційної ос-
вітньої діяльності ЗНЗ необхідні матеріальні 
та інтелектуальні додаткові витрати. Тому су-
часні дослідники розглядають інноваційну ос-
вітню діяльність як одну із форм інвестиційної 
діяльності. Інноваційна освітня діяльність, вва-
жає Л. І. Даниленко, це, по-перше, діяльність з 
удосконалення чи оновлення освітньої теорії та 
практики шляхом розробки, експериментальної 
перевірки, апробації, опанування та збереження 
освітніх інновацій; по-друге, вид інвестиційної 
діяльності навчальних закладів, що характери-
зується їх участю у систематичному проведенні 
експериментальних досліджень змісту навчаль
но-виховного процесу, технологій навчання і 
виховання учнів, управління, наслідком якої є 
суттєве підвищення їхньої результативності; по-
третє, це процес суттєвих змін результатів освіт-
ньої діяльності навчальних закладів і, нарешті, це 
механізм залучення інвестицій [5, 62].

Таким чином, аналіз психолого-педагогічної 
літератури з проблем педагогічної інноватики дає 
нам змогу дійти висновку, що основні поняття, 
закони й закономірності інноваційних процесів 
управління інноваційною діяльністю в загально-
освітніх навчальних закладах знайшли достатнє 
відображення у працях зарубіжних і вітчизняних 
дослідників. Воднораз з’ясовано, що проблема 
організаційно-методичного забезпечення управ-
ління інноваційною діяльністю ЗНЗ у наукових 
дослідженнях висвітлена недостатньо, невиз-
начені концептуальні засади, зміст і технологія 
діяльності науково-методичних центрів в умовах 
великого міста щодо організаційно-методичного 
забезпечення управління інноваційною діяльніс-
тю ЗНЗ.
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Інноваційні педагогічні процеси досить докладно висвітлені у працях зарубіжних 
і вітчизняних дослідників. Однак проблема організаційно-методичного забезпечення 
управління інноваційною діяльністю потребує детальнішого дослідження.

Инновационные педагогические процессы достаточно подробно освещены в ра-
ботах зарубежных и отечественных исследователей. Однако проблема организаци-
онно-методического обеспечения управления инновационной деятельностью нуж-
дается в более детальном исследовании.

Innovative pedagogical processes are analysed in detail in works of foreign and do-
mestic researchers. However the problem of organizational — methodical maintenance of 
management of innovative activity requires more detailed research.
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